

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acegado a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1010
Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"
Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

UNION POSTAL		PRECIOS DE SUSCRIPCION		HABANA	
12 meses...	\$ 21-00 oro.	12 meses...	\$ 15-00 plata.	12 meses...	\$ 14-00 plata.
6 meses...	\$ 11-00 oro.	6 meses...	\$ 8-00 plata.	6 meses...	\$ 7-00 plata.
3 meses...	\$ 6-00 oro.	3 meses...	\$ 4-00 plata.	3 meses...	\$ 3-75 plata.

TELEGRAMAS POR EL CABLE SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Octubre 4.
FELICITACION
El Ministro de la Guerra, teniente general don Agustín Luque, ha dirigido un mensaje de felicitación al Ejército, ensalzando la conducta que ha seguido con motivo del movimiento revolucionario.
El documento está redactado en términos muy entusiásticos y expresivos.

DE BILBAO
En vista de que sigue reinando en Bilbao la más absoluta tranquilidad, el Gobierno se propone levantar el estado de sitio en aquella capital.

CORTESIA MARROQUI
Jefes de las cábilas fronterizas á Melilla, han cumplimentado al Ministro de la Guerra, haciendo ante él demostraciones de adhesión á España.

Memorias de mi vida

Las Reformas
Respondiendo al movimiento reformista, que cada día se sentía en esta Isla con mayor intensidad, presentó Maura á las Cortes su célebre proyecto de reformas.

Tratábase, según se decía en el preámbulo, de la "reorganización administrativa de las provincias de Ultramar" y sus principales bases eran: la supresión de las provincias, para que la Isla formase una sola; la supresión de los gobiernos regionales creados por Romero Robledo, nombrando delegados del Gobierno Gene-

ral de la Isla para sustituir á los antiguos gobernadores; la creación de una diputación única, compuesta de diez y ocho individuos, elegidos en toda la Isla y cuyo cargo duraría cuatro años, renovándose, por mitad, cada dos; la creación de un Consejo de Administración compuesto de veinticuatro individuos, de los cuales seis serían vocales natos, nueve nombrados por el Gobierno y nueve diputados provinciales de los más antiguos; y la ampliación de las facultades del Gobernador General.

Cayó el tal decreto como una bomba en las filas del partido de Unión Constitucional, y los autonomistas tampoco le recibieron en un principio con simpatía, pues *El País* publicó un artículo que fué muy comentado y que se titulaba "Descentralizar centralizando."

El Marqués de Apezteguía dirigió á principios de Junio de 1893 á los senadores y diputados del partido de Unión Constitucional, que presidía, un cablegrama concebido en estos términos:

"Únicamente agitanse en favor del proyecto del señor Maura los elementos oficiales. Reina gran disgusto en la Habana. Sólo los amigos de Amblard defienden el proyecto. El partido de Unión Constitucional unánimemente lo combate. Las provincias lastimadas. Es incierto que *La Lucha* defienda ahora el proyecto."

El DIARIO DE LA MARINA, donde yo escribía ya una sección titulada "Actualidades," que era muy leída, recibió con entusiasmo el proyecto de Maura.

Y casi al mismo tiempo que el Marqués de Apezteguía decía á los diputados y senadores constitucionales que

las reformas no eran apoyadas más que por los elementos oficiales y los amigos de Amblard, publicábase en este periódico un telegrama dirigido al Ministro de Ultramar, señor Maura, felicitándole por el plan de reformas, "cuyo espíritu y tendencia, decían los firmantes, acepta la opinión como progreso positivo y prenda de paz y concordia de los elementos más importantes del país," y ofreciéndole su concurso para la obra emprendida.

Firmaban aquel telegrama, el primer día:

Manuel Valle, Cosme Blanco Herrera, Emeterio Zorrilla, Segundo Álvarez, Arturo Amblard, José Costa y Roselló, Laureano Cagigal, Saturnino Martínez, José María Galán, el Marqués Du Quesne, Francisco Cabrera Saavedra, Juan J. Bustillo, Gregorio Palacio, Laureano Rodríguez, Tomás Álvarez, Prudencio Bidegain, Juan Antonio Bances, Benito Inclán, Manuel Hierro y Mármol, Juan P. Villamil, Salomón Arenal, Ramón Martínez, Pedro Gómez, José R. Fernández, Antonio González Curquejo, Antonio García Castro, Rafael Fernández y Rodríguez, Genaro Fernández, Eduardo Blanco, Fernando López, Manuel García, Martín F. Pella, Manuel P. Conde, Antonio García, Alejandro Uriarte, Ceferino S. Martín, Justo Talarid, Ignacio Llambias, José A. Martín, Fernández y Ablanco, José Puyol y Mayola, Leoncio Varela, Antonio Suárez y Comp., Francisco de Cuadra, Marina y Comp., José Lezama y Larrea, Eguilior, Lezama y Comp., Carlos La Rosa, Aizpuro y Comp., Saturnino Lastra, José Gotarra, P. Coll y Comp., G. Codina y Comp., Colom

y Comp., Marcelino Ortiz, Crusellas Hermano y Comp., Romagosa y Montejó, Juan Arch, Sebastián Figueras, Milán Alonso y Comp., Milán y Comp., Juan Loredó, Atanasio Querejeta, Amaro y Comp., Estanislao Álvarez y Comp., Nemesio Yarto, Pérez Muniategui y Comp., Suero y Comp., José Riera, José María Bériz é hijo, Faustino García Castro, Costals, Garay y Comp., Canals y Comp., Veiret, Lorezo y Comp., Benito Arxex, Carbó y Comp., Baguez hijo y Comp., Roca y Roig, Gálvez é hijo, Bulnes y Millás, Tomás A. Roca, E. A. Betancourt, Juan Aguirre, San Román, Pita y Comp., Pablo Orella, Victor Veci, Fernández García y Comp., Cagigal y Buñuel, Moisés Gómez del Valle, Ramón López, Martín Gutiérrez, Salvador Álvarez, Francisco R. Maribona, Francisco E. Bravo, Conde de la Reunión de Cuba, A. Hernández, Avelino Foyo, E. Barquín, Alonso Jauma y Comp., Ramón Otamendy, Santiago Carratalá, Daniel Portillo, Francisco Menéndez, Andrés Eguilior, Casimiro Pí, Ramón Pelayo, Pedro Matilla, Genaro Álvarez, Ramón López, Alfredo Nogueiras, Juan Valle, Antonio López, Sebastián Azcano, José Sarrá, Ricardo Calderón, Manuel Suárez Froiz, R. de la Riva Palacio, Benito del Campo, Juan A. Murga, Angel A. Arcos, Enrique Díaz, Juan Mazón, el Marqués de la Gracitud, Adolfo Sánchez Arce, Miguel Peñalver, Ricardo P. Kolhly, Ramón de Armas y Sáenz, Francisco de la Cerra y Dieppa, Eduardo Dolz, Juan Pablo Toñarely, Pablo A. Toñarely, Isidro Fontanals, Victoriano Otero, Perfecto Lacoste, Manuel F. Bulnes, Álvarez Puente y

Comp., Gerardo Martí, Gabriel Costa, Solares Hermanos, Pino y Comp., Gutiérrez y Meré, Ricardo Camino, Julián A. Córdoba, Gandasegui y Vega, Avelino Bodaño, Villar é Izaguirre, García y Hermano, Collantes y Hermanos, Astuy y Comp., Jaime Hernández Palacio, Diez y Santacana, Jacinto Fernández, Angel Cepa, Prudencio Noriega, Ramón Pardo, Florentino F. Garay, Antonio Clarens, Amalio Perla, Abelardo Ledesma, Antonio Fernández Criado, Marqués de la Real Proclamación, Ulpiano Hierro, Manuel Muñoz y Comp., Bernardo Solana, Juan Almansa Tavira, Manuel Rodríguez, Francisco Carrera, Miguel Coll, José Llamosas, Esteva Baguez y Comp., Juan Miró y Miró, Planiol Fernández y Comp., José Salvador Feliú.

Después, durante largo tiempo, siguió publicando el DIARIO DE LA MARINA largas listas de adhesión al telegrama referido.

Juan Gualberto Gómez, agente revolucionario y representante de Martí en esta Isla, publicaba, al mismo tiempo, en el periódico *La Lucha*, artículo tras artículo, combatiendo con furia las reformas de Maura.

Y en *La Unión Constitucional* hacía lo mismo el célebre duelista Panchito Varona Murias, que mas tarde había de salir de la redacción de aquel periódico para ir á luchar y á morir en las filas de la revolución.

Y el lema de los enemigos de las reformas fué el célebre "Como va, siga," que un día lanzó *La Unión Constitucional* como contestación y como reto al DIARIO DE LA MARINA.

Y hasta tal punto se enardecieron

los ánimos, que un día, irritado Perterriera por unas frases que Maura pronunciara en el Congreso, le dirigió por el cable un cartel de desafío.

Más tarde el Gobierno de Cánovas hizo á Perterriera Marqués de Cienfuegos y á Apezteguía Grande de España. Poco después ambos fallecían dejando á sus familias casi en la miseria.

Y decir que no se puede dudar de su buena fe ni de su patriotismo! ¡Cómo ciega la pasión política y cómo se trastornan y se desvanecen, teniendo que luchar rodeados de ambiciones y de intrigas, las inteligencias más claras y los corazones mejor templados!

Y después de todo ¡dichosos ellos que murieron antes que llegara el derrumbe completo y definitivo de todo lo que amaran!

En la Habana, á poco de haberse iniciado la campaña francamente reformista, presenté una oportunidad para contar las fuerzas de cada partido. Hubo que elegir dos diputados á Cortes en esta capital y la lucha se entabló con verdadera furia, saliendo triunfante el candidato reformista doctor don Francisco Cabrera y Saavedra y el autonomista don José del Perojo; este último mereció á los votos que á los reformistas nos sobraban y con los cuales, á última hora, le reformamos.

Aquella tremenda derrota de los intransigentes produjo honda sensación aquí y en España.

Sin embargo, Maura retiró su pro-

ELECTRICOS EN GENERAL
OBRAPIA 24
San Rafael 22.
Monte 211.

LÁMPARA LA ALEMANA
LA MEJOR

DIGON HERMANOS CASAS DE CAMBIO
S. Pedro 24 y Monte 41
Compra y venta de monedas extranjeras. Pasajes para España, facilitando el despacho de equipajes.
TELEFONO A-1528

La casa de Bahamonde y Ca.
Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA NARIZ Y OIDOS
NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
C 2924 1 O.

DR. GABRIEL M. LANDA
De la facultad de París y Escuela de Viena
Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído
Consultas de 1 á 3. San Rafael 1.
Domicilio: Paseo entre 19 y 31.
VEDADO
C 2956 1 O.

DR. ENRIQUE SARMIENTO
AGUILA 121, bajos.
Enfermedades del estómago, Hígado é Intestinos. Enfermedades de señoras.
Consultas de 1 á 4 p. m.
C 2918 26-1 O.

CAJAS PARA CAUDALES
DIEBOLD
Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones.
ARALUCE, MARTINEZ Y Cia.
San Ignacio 23. Habana

MERCURIO

Los cuellos "Mercurio" son algo caros, pero duran tanto tiempo sin romperse ni deformarse, que resultan los más baratos. Sus formas son de irreprochable elegancia y á la última moda. Véndense solamente en las camiserías finas.

DEPARTAMENTO DE GOMAS
"LA CENTRAL"
JOSE ALVAREZ, Sen C.
PROPIETARIOS
ARAMBURU 8 y 10. HABANA

recto de reformas, por no encontrar el apoyo necesario en el seno del Gabinete, y Abarzuza, que le sucedió en el Ministerio de Ultramar, redactó otro, en el cual, aunque se transigía con el caciquismo de las provincias, se afirmaba más que en el de Maura la personalidad de la Colonia.

BATURRILLO

Contrastes

El simpático periódico gubernamental *El Debate*, reproduce, calificándolo de vibrante y de exacta interpretación del sentir cubano, un artículo de *Patria* que concluye con estas palabras, muy otras de las que ha pronunciado en fiestas regionales y mítines políticos el ilustre Alfredo Zayas:

"De España no pueden esperar los cubanos otra cosa que insultos, retrocesos y traiciones."

¿Verdad que se desbarra aquí atrocemente? ¿Verdad que no se concibe cómo puede una nación traicionar a otra con quien no mantiene relaciones sino comerciales e intelectuales; y verdad que de España nos vienen con frecuencia aplausos, frases de aliento, sentimientos de concordia, ideas de paz?

Dice el articulista que en la Argentina y Chile no ha sido el progreso hasta que sus gobiernos cambiaron la nacionalidad de los inmigrantes. Y las estadísticas dicen que de España siguen emigrando a bandadas las familias, que América del Sur les recibe con amor, que se constituyen pueblos y colonias exclusivamente españolas, que literatos y pintores, hombres de ciencia y príncipes de España, son glorificados allí, y que aquellos países, como ha dicho Ugarte recientemente, se españolizan más cada día, en su alarma justificadísima contra el pulpo gigantesco que avanza...

Pero señor ¿por qué insultar, y por qué ser injustos con una nación amiga, y con la historia y la verdad real, sólo porque se desea que el 75 por ciento de los obreros particulares, de los operarios de empresas particulares, tengan voto? ¿No es más fácil y menos enojoso, lograr del Congreso una medida, original, única en el mundo, cuando precisamente eso es lo que gusta a nuestro Congreso, hacer cosas raras y perturbadoras?

Ahora bien: en el mismo número, *El Debate* reproduce un hermoso artículo de Ramiro de Maeztu en que hay conceptos así:

"España ha hecho posible en América la unidad material del género humano, como Israel y Grecia hicieron posible su unidad ideal."

Los sud-americanos hacen bien hablando mal de España, cuando tengan razón, y nosotros haríamos mejor si acabáramos con lo malo que nos queda.

Un sud-americano nos llama gallego ó patón, pero después del insulto se traía entre él y nosotros una amistad cordial."

Y después de señalar los que Maeztu considera peligros de absorción y defectos de los yanquis, celebra nuestra conducta honrando juntamente a Martí, hijo de peninsular, y a Maceo, hijo de negro, y reafirma su esperanza en la eterna cordialidad entre su nación y las repúblicas americanas.

Lo otro, lo copiado más arriba, escrito desde el punto de vista cubano, ¿no contrastan abiertamente? ¿nos viene de Maeztu el insulto; de Pi Margall nos vino la traición, de Unanuno, Altamira, Cajal y Azcoaré aprende nuestro pueblo ideas de retroceso?

¿Qué injustos solemos ser los cubanos, qué apasionados, qué ligeros, como si todavía viviésemos conspirando por la independencia y estimando útiles y legítimas todas las armas contra España!

En tanto, de arriba, del Norte, de aquí cerca, nos vienen lealtades, progresos y caricias... Ya nos contarán

Patria y *El Debate* el efecto positivo de esas bondades. No falta mucho para que puedan apreciarlas.

Y á propósito

En su último número ha publicado *El Socialista* un sendo artículo.

Leo siempre este periódico, porque no es anarquista, y á mí el socialismo prudente no me asusta.

El articulista ha visto salir en estos días un vapor para Cayo Hueso y Tampa, conduciendo más de cincuenta trabajadores cubanos, con sus familias, que van huyendo á la miseria, seguros de encontrar trabajo en los talleres de Florida. Y hace las más tristes y exactas consideraciones acerca de la suerte de esos infelices, obligados á dejar el hogar nativo para pedir á otro pueblo un pan que su patria, naturalmente tan rica, no puede darles.

Y me ocurrió pensar: ¿si en los Estados del Golfo se promoviera una agitación contra la inmigración de tabaqueros cubanos, qué dirían estos obreros nuestros, los del 75 por ciento y los de "los insultos y traiciones de los españoles?"

Periódicamente se llenan las fábricas de tabacos de Florida de obreros cubanos; los grandes pedidos son servidos porque nuestros obreros van á torcer allí. Pasado el período de ventas, viene la reducción de operarios. Y suelen pasar miseria tabaqueros avecinados allí, mientras nuestros paisanos han ganado centenares de duros en cinco meses y han regresado con ellos á Cuba.

¿Se protesta allí, se nos insulta, se prohíbe á los fabricantes que nos empleen, ó nos miran todos como á obreros, como á hombres necesitados, como á individuos de la humanidad, con derecho á ganarnos la vida trabajando? ¿Porque en el país natal no tenemos recursos, nos los descuenten los obreros americanos?

¿Con qué derecho moral, pues, nos oponemos nosotros á que otros infelices vengan á llenar botellas ó cargar sacos, si nosotros emigramos también, porque llenando botellas ganamos poco, y cargando sacos nos estropeamos? ¿Y eso de la solidaridad obrera y de la fraternidad humana, qué se ha hecho?

Por lo demás, las tristes consideraciones que hace *El Socialista* son las que se derivan de un estado de cosas creado exclusivamente por el mal gobierno que tenemos desde que nos gobernamos. Ni la subsistencia del trabajador debía ser difícil en Cuba, ni el trabajo debería escasear. Entre los mismos obreros con ciertas inoportunas exigencias, y los gobiernos con repetidos errores, dejamos ir la industria del torcido, en grandísima parte.

Tampa es hoy el primer centro productor de tabacos del mundo. En Florida se envuelven más tabacos en una semana que en Cuba en un año. Y el país privilegiado, el de la incomparable Vuelta Abajo, ha quedado casi reducido á la condición de proveedor de materia prima para la industria extranjera.

¿Qué han de hacer los tabaqueros sino emigrar?

Y como, fuera de la burocracia no hay esperanzas ni horizontes; como cada día es más difícil ganarse un decorosamente la vida, no por sobre de brazos, sino por falta de otras industrias y por abandono del campo agrícola, de que se ha ido adueñando el capital sajón ¿qué recurso sino la fuga queda al cubano cargado de familia, que posee un arte lucrativo y sabe que en el extranjero sus hijos comerán, vestirán y se educarán?

No toda la culpa caiga sobre los mandarineros, como *El Socialista* quiere. Carguémola, en parte muy principal, sobre el obrero mismo, y sobre el campesino ignaro. ¿Acaso los mandarineros lo son por derecho divino? ¿Son vitales sus cargos? ¿No rige entre nosotros el sufragio universal? ¿no es el pueblo soberano quien ha llevado estos hombres al gobierno y aquellos otros al Congreso? ¿Y no seguirá surtiendo ambos organismos, de las mismas viciadas fuentes?

Por eso yo no comulgo con las ideas ultra-liberales en pueblos imperfectos. Los mismos que han de ser mártires del desgobierno, lo crean, lo defienden y lo perpetúan.

¿A quien se quejan luego? JOAQUÍN N. ARAMBURU.

GACETA INTERNACIONAL

Mientras llega la hora de la intervención en la actual contienda italo-turca—porque es casi seguro que ha de llegar, en plazo breve, solicitada por Alemania—vamos á ocuparnos de lo que ocurre en países tan lejanos como el imperio de Musuito, del que no tuvimos hasta hace días otras noticias dignas de comentario que la reciente renovación del Ministerio.

Gobernó hasta primeros del pasado el general Katsura, en cuyos días, por imposibilidad de sostenerse el partido conservador, fué sustituido por las huestes democráticas que acudilla el general Saionji.

De entonces acá, no tuvimos noticia alguna que nos diese luz sobre los rumbos del nuevo partido que subió al poder; pero suponíamos gran regocijo en el pueblo nipón con el cambio de gabinete, y confirma hoy nuestra creencia la prensa extranjera llegada en el último correo.

Era lógico pensar así. Desde aquel célebre consejo sumarísimo que decretó la ejecución de Kotoku, de su mujer y de doce de sus compañeros, el general Katsura venía gobernando sin otro apoyo que la confianza del emperador.

Esta confianza—más bien agradecimiento por haberle quitado de en medio á enemigos tan peligrosos como Kotoku y sus parciales—tuvo su límite cuando la opinión y la prensa hicieron demostraciones, aunque pasivas, bien manifiestas, de que el partido conservador gobernaba en contra de la voluntad nacional.

Es más, esta impopularidad de Katsura rompió las fronteras patrias y repercutió en el exterior, como hubo de probarlo aquella recepción glacial que los ingleses hicieron en las recientes fiestas de la coronación, no á los representantes del Mikado ni á los héroes de la gloriosa guerra ruso-japonesa, sino á los enviados de un Gobierno responsable de una sentencia contra la que protestó el pueblo británico en los mítines, en la prensa y en el Parlamento mismo.

Entonces fué cuando el Marqués de Saionji, jefe de la izquierda democrática, vió robustecido su partido con casi todas las fracciones liberales que tenían representación en la Cámara, las que se le unieron á raíz de las citadas ejecuciones para formar un bloque formidable en contra del partido conservador.

El último correo llegado trae noticias de Tokio, y según la prensa de dicha capital el Marqués de Saionji goza de la estimación general y cuenta en la Cámara con una mayoría que le permitirá desarrollar su programa democrático y continuar la evolución progresiva de la nación japonesa, bruscamente interrumpida por el gabinete que presidía el general Katsura.

Nada extraño sería que el imperio del Sol Naciente diese otro avance como aquel colosal que tanta admiración causó al mundo entero. En el Gobierno actual figuran personajes tan prestigiosos como Yamamoto y el Conde Hayashi, inteligencias muy superiores á las de Katsura y Komura, ridículo Conde, este último, que tan triste papel hizo en Portsmouth frente al Conde Witte, en las negociaciones que pusieron término á la guerra ruso-japonesa.

Tal nos encanta el progreso de los pueblos, que participamos del regocijo popular que refleja la prensa del Japón, aunque nos expongamos á recibir el consiguiente susto cuando aparezca de nuevo la prensa de Europa anunciándonos el peligro amarillo, provocado por un nuevo avance de los pequeños nipones en el camino de la civilización.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A, altos

Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro

Apartado 686.

Habla el general Asbert

A MIS AMIGOS POLITICOS

Iniciada la campaña electoral en los actuales momentos, no obstante el tiempo que falta aún para la lucha de los comicios, esa campaña viene realizándose con tanto ardimiento y entusiasmo como si nos encontráramos en la proximidad inmediata de la contienda ante las urnas, lo cual demuestra que nuestro pueblo no vive ajeno á la cosa pública ni siente desmayos en el cumplimiento de los deberes que la patria impone á sus hijos todos, obligados á coadyuvar, por manera directa y activa, en el desenvolvimiento y en la solución de sus peculiares asuntos.

En ausencia de ese hecho considerado deber mío dirigir las presentes líneas á mis amigos políticos, para hacerles una indicación y un ruego al propio tiempo: indicación y ruego que convienen precisamente con la doctrina que reiteradamente he venido recomendando, favorable á la unificación de los elementos liberales y á las relaciones que entre todos deben existir dentro de los límites del común respeto y la más estricta cordialidad, para bien del país y del partido en que militamos.

Por propio convencimiento y como resultado de serena reflexión, no puedo ver con indiferencia el tono violento y agresivo con que, por parte de algunos elementos á quienes no satisface nuestra propaganda, se resiste, en algunos casos, la labor política, sino que, por el contrario, después de lamentar que llegue á tomar ese sesgo infucundo y peligroso, tiene de mi parte la más severa condenación, por cuanto la experiencia y el buen juicio atestiguan que esos recursos, tras de ser contraproducentes á los fines que se persiguen, demuestran falta de fe en la obra de la propaganda, acusan debilidad y no sirven en forma alguna á ningún empeño elevado y generoso. Lejos de favorecer ninguna tendencia, por legítima que se considere, lejos de acreditar ninguna causa, esos medios ó procedimientos agresivos y perturbadores, en las circunstancias en que se realizan, contribuyen poderosamente á dudar de la sinceridad y la altura de miras que presiden los actos que en dicho sentido se llevan á cabo, y sugieren acaso la creencia de que los alienta el temor de una derrota inevitable.

En su consecuencia, veome en el caso de rogar con el mayor encarecimiento á mis amigos políticos que se aparten resueltamente de ese tortuoso camino de insultos, amenazas y agresiones que han emprendido como sistema de propaganda los amigos de otras personalidades y que, haciendo contraste con semejante desastrosa conducta, de hoy más y en presencia de ese equívoco proceder, observen un procedimiento diametralmente opuesto, llegando, si es posible á sacrificar los propios impulsos ante las provocaciones de que sean objeto, tanto cuando la frase escandalosa ó difamatoria se dirija contra mí persona, como cuando afecte á mis propios amigos, que, en uso de un derecho legítimo—sancionado por las prácticas políticas, por el credo democrático y al amparo de las leyes que nos rigen—se agrupan para la difusión y la defensa de sus ideas y sus principios, de sus anhelos y aspiraciones.

Ninguna impresión más halagadora para mí que aquella que se deriva del reconocimiento de que estas recomendaciones, honradas y sinceras, han sido atendidas con escrupulosidad y firmeza, porque ello sería una prueba más de la identificación de mis amigos con la doctrina de sensatez, cordialidad y unión que, para el triunfo de nuestros ideales políticos y para el afianzamiento de las instituciones democráticas, insistentemente he proclamado; doctrina salvadora, de previsión y desinterés, sin la cual será en todo tiempo muy difícil la conservación de las conquistas de la libertad bien entendida y el arraigo de la independencia patria.

En la seguridad de que será tomado en consideración este mi ruego, queda de ustedes atentamente,

ERNESTO ASBERT.

EL BANCO TERRITORIAL

Un informe interesante

De tal podemos calificar el que ha presentado al Gobierno de la República el señor López Leiva, Interventor oficial del Banco Territorial de Cuba con referencia á las operaciones realizadas por el mismo, durante el primer semestre de su funcionamiento. No sólo se ocupa el señor Leiva de la marcha de dicha institución de crédito, y de su "modus operandi," sino que aborda algunos problemas de verdadero interés, como la creación de un Banco que se destine á los préstamos sobre frutos, y la de las Cajas rurales de préstamos.

Con referencia á los beneficios que al país ha reportado el Banco Territorial, se dice en el informe que con el dinero repartido por el mismo se están fomentando valiosas fincas azucareras y tabacaleras en las provincias de Oriente y Vuelta Abajo, se han liberado otras de onerosísimas cargas é hipotecas, y se van abriendo paso á paso, pero de modo firme y seguro, nuevos horizontes al agricultor nativo. Y agrega:

"Aun cuando últimamente han venido siendo tema de controversia académica y periodística las ventajas y desventajas de la inversión de capitales extranjeros en países como Cuba, de corta extensión superficial, de escasa población y de suelo excepcionalmente fértil, fuerza es convenir en que, cualesquiera que fueran los peligros que en el orden político pudiera acarrear el empleo del dinero de súbditos de naciones poderosas en la adquisición de inmuebles y en el fomento de industrias en países pequeños y débiles, ese peligro no existe, ó es muy remoto, cuando ese mismo capitalista no está interesado por modo directo é inmediato en la explotación de industrias ó en la explotación del suelo. Cuando el dinero extranjero concurre, como sucede en el caso del Banco Territorial de Cuba, no á comprar á precios ruinosos la propiedad inmueble, sino á prestar dinero al terrateniente, á facilitar numerario á pequeño interés y á largo plazo, entonces el riesgo de la absorción de la propiedad indígena y de la anulación de la personalidad político-social del nativo, es ilusión. Y los hechos no mientan."

Con respecto al crédito agrícola se afirma en el informe que debía conformarse por la creación de una institución que diese á los pequeños agricultores dinero á préstamos, á corto interés y con garantía de las cosechas, con lo que se realizaría una obra trascendental en todos los órdenes de la vida de nuestros campesinos. Entiende que las Cajas rurales que han dado tan excelentes resultados en el Centro y Norte de Europa, lo prestarían también entre nosotros, y con lo cual se acostumbraría al campesino á huir del yugo de la usura, y se le enaltece y dignifica haciéndole sentir mayor cariño por el terruño, á la vez que se despiertan ó se avivan en él hábitos de economía y ahorro, cuyo alcance político-social sería incalculable á la vuelta de pocos años.

En estas columnas nos hemos ocupado de las grandes ventajas que reportaría la creación de Cajas sistema "Raiffisen," que han dado en todas partes donde se han establecido positivos resultados, y han sido un poderoso auxiliar del agricultor, y mucho nos alegramos de que el señor Interventor Oficial del Banco Territorial coincida con nuestras ideas respecto al particular.

También estima el mismo funcionario que es preciso resolver el problema referente de las llamadas "Haciendas comuneras," á fin de lograr el que la propiedad se base en títulos claros, aunque le es grato consignar,

como hecho digno de fijar la atención, que la titulación de la propiedad cubana, no se encuentra, por lo general, en tan malas condiciones como se ha venido propalando. Cierro encaminadas á facilitar la redacción de censos, espellanías y otros cargos que afectan á la propiedad territorial, y que tampoco se ha dispuesto como era procedente, la cancelación de oficios de anotaciones preventivas de censos, embargos por contribuciones condonadas, teniendo los propietarios que solicitarla mediante nueva tramitación nada rápida, en juzgados ó oficinas de la Administración del Estado; pero se van cancelando esas cargas, y las fincas que se hipotecan al Banco Territorial quedan completamente libres de ellas.

Mucho se ha adelantado en pro del pobre guajiro, de los dueños de fincas rústicas, pero mucho más puede hacerse en su favor, creándose el préstamo sobre frutos, y las Cajas rurales, dos instituciones que acabarían por librarlo de la usura, facilitándole los medios para poder trabajar con libertad y desahogo, en bien suyo y de la agricultura nacional.

Resuelto el problema del crédito territorial, preciso es que se aborde con igual decisión el de los otros dos indicados, y que se estimen como indispensables para el progreso de nuestra riqueza y la conservación de la pequeña propiedad en poder de sus actuales propietarios, colonos arrendatarios ó aparceros.

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROICAL, que es un curalo todo.

Las nuevas alcantarillas

A los propietarios

El señor Secretario de Sanidad y Beneficencia, ha impartido su superior aprobación á un acuerdo de la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, por el que se aprobaba el informe emitido por el vocal de la misma doctor López del Valle, Jefe de Sanidad de la Habana, relativo á las obras del acometimiento de las casas de la Habana, al nuevo alcantarillado.

En tal virtud se han dado las órdenes oportunas por la Jefatura Local de Sanidad, á fin de que sin demora, los señores propietarios de las casas por cuyo frente pasen las nuevas alcantarillas, acostan á ellas los servicios sanitarios de las viviendas, y el desahío pluvial se hará á la calle, salvo en los casos especiales, en los que sea imposible la descarga de las aguas pluviales á la calle por ser el nivel del piso de los patios más bajo que el de la vía pública. Estos casos serán debidamente considerados por el Ingeniero Jefe del Alcantarillado, quien los resolverá en vista de las condiciones de la casa.

Los propietarios deben apresurarse á cumplir esa disposición, pues caso de demorarla se exponen á que al practicarse la pavimentación de la calle, les resulte más cara la obra del acometimiento á la alcantarilla.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58.

Dr. M. DELFIN.

PELEA CON AGUACATES

VARGAS MORCIN EN LA CORTE

Pánfilo Narváez, bravo estivador de nuestro muelle, se paró á contemplar las telas recibidas para la próxima estación en "La Casa Revuelta," de Agular 77 y 79, donde, como todo el mundo sabe, está empleado don Rosendo Vargas Morcín, que padece unos ataques, incurables, de risa nerviosa y constante, desde el día que volvió por la bahía, al explotar uno de los cilindros de la ataguía del "Máine."

Pánfilo se figuró que Morcín le miraba y se reía de él, por lo que, sin hacer caso de observaciones, empezó á tirarle con los aguacates, dándole, con un muy grande, tan terrible golpe en la cabeza,

que le hizo caer al suelo medio atontado pero sin dejar de reírse.

Este caso se vió en el correccional ayer mañana, ocasionando un escándalo fenomenal, pues Vargas Morcín se presentó riéndose, como siempre, y contagiando con su risa al público, á los vigilantes y hasta al mismo juez, hubo que suspender el juicio y desalojar el local.

El caso es seguro que no se celebrará, pues Rosendo y Pánfilo salieron de allí completamente amigos y riéndose como unos locos.

Hemos obtenido una fotografía del señor Morcín y la damos á continuación:



DON ROSENDO VARGAS MORCIN

El hombre que ríe siempre. Encargado de "La Casa Revuelta".

Agular números 77 y 79.

47 3042

¡OJO!

Haga usted caso, que en Obispo 96, entre Villegas y Barnaza, halla usted siempre el objeto que usted desea. Muchas novedades para regalos. Juguetes nuevos y secciones para 10, 20 y 40 centavos.

Teléfono A 3201. VENEZIA.

DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2. Teléfono A-3905.

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, flogos blancas y de toda clase de flujos purulentos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias.

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO De regreso de Madrid, se ofrece nuevamente al público, Habana 98. Tel. A-2323. 11107.



Los vestidos B. V. D. mitigan y refrescan

ES la Ropa Interior de Verano, de cierto comfort holgada, asienta con soltura, y suave á la piel. Estas Camisetas Corte Saco y Calzoncillos á la Rodilla le impide del verano su cansancio y fatiga.

Precio: de 75 centavos en adelante la pieza.

Esta etiqueta en tejido rojo



(MARCA INDUSTRIAL REGISTRADA)

va cosida en cada una de las Piezas Interiores B. V. D. No acepte ninguna Ropa Interior sin esta etiqueta.

Envíenos nuestro Catálogo gratis á solicitud.

THE B. V. D. COMPANY, NUEVA YORK.

TRAZOS

Eduardo Zamacois

Hacia la vieja Europa marcha ahora el genial literato que con la presencia y atención suyas honró durante...

PARA TI

Pasaba por la vida errante y triste buscando soledad y eterno olvido, cuando embriagado del amor, surgiste como visión del ideal perdido.

reos huelguistas a la puerta del café del Comercio, acordó a pasar por dicho sitio el "valiente" Rodrigo Soriano.

caerá sobre la cabeza de usted.—Angel Urzáis." El dinero francés. — Varios recortes de periódicos.

De "La Correspondencia Militar," de Madrid: "Sigue extendiéndose entre la opinión española el convencimiento de que sólo a manejos secretos y hábiles del partido colonial francés han sido debidos los rudos ataques que los fanáticos y desventurados moros han realizado estos días sobre nuestras posiciones en la orilla derecha del Kert.

también que por la coincidencia del movimiento en Vizcaya y Asturias con el embarque de refuerzos para Melilla y en los combates de kábilas, empujadas por agentes franceses, el grupo colonial de París es el autor de cuanto viene sucediendo a España, lo mismo en las orillas del Kert que en la costa del Cantábrico.

DE PROVINCIAS

SANTA GLARA DE CRUCES

Septiembre 30.

Antes de anoche fueron llamados a declarar ante el Juzgado Municipal de este pueblo, los oradores que tomaron parte en el mitin obrero celebrado el jueves, señores Amador del Campo, Atanasio Méndez, Felipe Fernández, Manuel Vázquez, Jesús Rodríguez, Francisco Álvarez Oliva y Serafín Pérez; los tres últimos cubanos.

Acusados de proferir injurias contra el Gobierno, todos ellos negaron los hechos.

El periódico "El Popular" da cuenta en los siguientes términos, del escándalo que se dió el 28 en el parque del Paseo de Máximo Gómez:

"Antes de anoche, a las nueve próximamente, y poco después de haber terminado la retreta, en el Parque del Paseo de Máximo Gómez, en cuyo Parque había considerable número de familias, sostuvieron dos individuos una acalorada discusión, por consecuencia de la cual uno levantó la mano al otro.

La oportuna intervención de algunos amigos y de un policía, terminó el incidente.

Pero, pasados breves minutos, y por la misma causa ya dicha, se originó un nuevo disgusto y tras éste tres más, produciéndose un escándalo mayúsculo, con el corre corre consiguiente, pitos y cierre de puertas.

Restablecida la calma, afortunadamente, salvo algunos golpes leves, no hubo que lamentar ningún accidente de importancia, de lo cual nos alegramos sinceramente.

Sensible es que ocurran hechos de esta naturaleza en pleno Parque de Gómez, faltando a la consideración y al respeto que deben guardarse a las familias que allí concurren.

El origen de ese escándalo público, según informes de personas serias y respetables, no pudo ser más insignificante: dos ciudadanos discuten sobre un Bando dado por el Alcalde Municipal, respecto a la asistencia de niños al Parque; uno se acalora y pega al otro, y después ocurre todo lo que ya queda dicho.

Conste así, a fin de que no se extrañe la opinión.

De esperar es que las autoridades, y muy especialmente la policía, eviten la repetición de actos como el del jueves." X.

CORREO DE ESPAÑA

SEPTIEMBRE

Otro globe-trotter!

Madrid 18.

Se encuentra en Valencia de Don Juan el joven don Alejo Díaz Torres, que habiendo salido de Chicago en 1902, viene verificando a pie y sin dinero una "tournee" que terminará en 1914.

Con él salieron otros tres jóvenes cuyo paradero ignora. Se disputan un premio de siete mil libras esterlinas.

Alejo Díaz conoce once idiomas y lleva expedidos 88 voluminosos cuadernos de firmas recogidas en el viaje. Le faltan por recorrer 2,000 kilómetros.

Rodrigo Soriano

De una correspondencia de Bilbao, que publica un periódico de Madrid, copiamos los siguientes párrafos:

"En uno de los altercados con motivo del cierre de cafés por los cama-

Madrid 18. El Presidente del Consejo, al enterarse de ciertas suposiciones publicadas por "Gil Blas," de París, y transmitidas a Madrid, relativas a la posible existencia de un tratado secreto entre Alemania y España...

Infundios del "Gil Blas," de París.—Rotunda negativa de Canalejas.

El conflicto de Vigo.—Un telegrama de Urzáis.

El señor Urzáis ha dirigido al Jefe del Gobierno el siguiente telegrama: "José Canalejas. — Madrid.—Conducta insensata del Gobernador de Pontevedra, amenaza producir grave conflicto en Vigo. Si corre la sangre,

"Los españoles—decía el señor Canalejas—proceden siempre con lealtad y es un agravio suponer que un Gobierno español sea capaz de concertar ese tratado secreto de que habla el periódico francés.

"En cuanto al archipiélago canario, no creo que haya ni pueda haber gobernante español que consintiera una protesta airada, que se hiciera semejante proposición.

"Tamañas vilezas, tanto la una como la otra, no hay derecho a suponer en un pueblo que, como el español, es modelo de nobleza y lealtad."

El conflicto de Vigo.—Un telegrama de Urzáis.

El señor Urzáis ha dirigido al Jefe del Gobierno el siguiente telegrama: "José Canalejas. — Madrid.—Conducta insensata del Gobernador de Pontevedra, amenaza producir grave conflicto en Vigo. Si corre la sangre,

CAMARAS Kodak, Premo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, a precios de fábrica, fotografía de Colominas y Compañía, San Rafael 32. Retratos desde un peso la media docena en adelante.

Si Ud. sufre del estómago es porque quiere; puede ponerse bueno pronto tomando en las comidas el

"AGUA DE ISLA DE PINOS"

Con ello conseguirá normalizar su estómago y tener digestión por mucho tiempo.

EL ENCANTO participa a su distinguida clientela que desde el día 15 del actual presentará una exposición de las preciosidades que está recibiendo para la próxima estación...

FLOR EL TODO I PULPITA RICA! IGARROS SELECTOS Segundo Alvarez y Cia CON POSTALES FINAS Y ELEGANTES LEALTAD NO. HABANA.

FOLLETTIN 96 Pierre de Coulevain NOBLEZA AMERICANA (Versión Castellana) DE MIGUEL DE TORO GOMEZ

—Sí, y mortal, después del calor que hemos tenido en el teatro. Cuando la dejó en el carruaje, Cristiana le alargó la mano. —Gracias, señor de Nozay, gracias, dijo con extraña sonrisa.

fermas. Los bronquios estaban ya tan inflamados, que bajo su ducha, le causaron la impresión de una llave viva. Vistióse y salió. El viento era tan recio como la víspera. Anduvo un poco a la ventura, entró en el Bon Marché donde hizo algunas compras inútiles, sin darse cuenta siquiera de lo que compraba.

visto tiritar y hasta le había recomendado que se abrigase bien. ¿Usted le recomendó eso? dijo bruscamente el Doctor. —Sí, lo recuerdo perfectamente. El doctor no insistió, pero adviniendo todo el drama y comprendió de donde venía la persistente sensación de frío glacial. "¡Pobre mujer!" murmuró. Desde aquel instante desesperó de curarla y ni siquiera lo deseó.

biéndola auscultado de nuevo, el doctor Moreau se incorporó completamente pálido. No estaba lejos el fin. La enferma lo sintió también. Hizo llamar a Guy de Nozay que no salía del hotel. Pidió papel y un lápiz, trazó algunas palabras con dificultad y le dijo, entregándoselas: —Dé usted eso a la señora de Anguilhón en seguida, y tráigala.

ven. ¡Pues bien! se lo dejaría, se volvería a América, con sus amigos que la apreciaban y a quienes no hubiera debido abandonar nunca. Confesaría que se había equivocado, ó más bien que la habían engañado. Se llevaría a su hijo, pues tenía derecho para conservarlo hasta la edad de siete años. Tenía la satisfacción de decir que no se había casado con el marqués de Anguilhón por ambición. No, se había casado por amor. ¡Qué mal le había salido su matrimonio de amor! La lección serviría tal vez para algunas de sus compatriotas.

Los marinos del "Hai Chi"

VISITA AL PRESIDENTE

Mañana, a las diez de la misma, serán recibidos por el señor Presidente de la República el contralmirante y la oficialidad del crucero chino "Hai-Chi."

Dichos marinos serán acompañados por el personal de la Legación de su país y el consejero señor Raúl Cay.

EL SEÑOR SANGUILY

El Secretario de Estado devolverá la visita que le hizo el Almirante Ching, después que éste haya cumplimentado al Presidente de la República.

A SALUDAR AL ALCALDE

Mañana irán a saludar al Alcalde el Almirante chino y el Comandante del "Hai-Chi."

El doctor Cárdenas les devolverá pasado mañana la visita, yendo a bordo del "Hai-Chi."

EL TE

Ya se ha convenido la fecha definitiva en que el Ayuntamiento de la Habana obsequiará a los marinos del barco chino "Hai-Chi."

Será el miércoles 11 el "the five." Aun no se sabe fijamente los salones en que se celebrará la fiesta.

Probablemente serán los de la Asociación de Dependientes.

Las invitaciones todavía no han comenzado a repartirse.

LAS VISITAS AL "HAI-CHI"

A fin de evitar la aglomeración de gente a bordo del crucero "Hai-Chi," no se facilitarán invitaciones para visitar el buque, hasta después de que se hayan efectuado las visitas oficiales.

EL "HAI-CHI"

Los marinos chinos permanecerán en la Habana hasta el día 12.

Ese día por la tarde abandonará la rada habanera el crucero "Hai-Chi" rumbo a Veracruz.

NOTAS PERSONALES

El Dr. Loredó

Hoy celebra sus días nuestro estimado amigo el afamado doctor Francisco Loredó.

Sus numerosas amistades le felicitarán, deseándole toda suerte de venturas. Reciba también nuestra felicitación el querido amigo.

Regreso

Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo don Celestino Fernández, quien regresó de Madrugá con su distinguida señora y su bellísima hija Leonor, después de haber pasado dos meses en aquel famoso balneario.

Viene el señor Fernández rebosante de salud y encantado, así de las salubres aguas de Madrugá, como de lo pintoresco y atrayente que es el pueblo y, sobre todo, sus deliciosos alrededores.

También celebra grandemente las comodidades y el buen servicio de que disfrutó en el hotel "Las Delicias del Copey," donde se hospedaba.

Sean bien venidos el estimado amigo y su excelente familia.

"Montero"

Así, "Montero" a secas, llamamos todos los "clientes" de la gran librería de Cervantes al "segundo" de Veloso, quien, después de Veloso, lleva el peso de la casa. Montero es un muchacho todavía, pero su laboriosidad e inteligencia hanle dado mucho ojo y mucha práctica en esto del negocio de los libros, y Veloso, que lo vio, mandóle a España, para que allí recogiese lo mejor de lo mejor, y cerrara contratos importantes con todas las librerías españolas.

Montero estuvo en Madrid, en Barcelona, en Sevilla, en donde quiera que se imprimen libros. Y después de un largo viaje ha regresado a la Habana. Ayer tomó posesión de su cargo en la famosa librería.

Dámole la bienvenida, y... ¿por qué no?... felicitamos a Veloso.

Felicitación

Hoy celebran sus días la virtuosa dama Francisca Díaz de Pérez y su encantadora hija "Paquita," gala y orgullo de su hogar.

Con tal motivo recibirán de sus muchas amistades las felicitaciones a que se hicieron acreedoras por sus bondades, apresurándonos nosotros a felicitarlas igualmente en tan señalada día como el de hoy.

QUESTION INTERNACIONAL

Llegada del "Hai-Chi"

En la mañana de ayer, fondeó frente a la Caleta de San Lázaro el crucero Hai-Chi. El pueblo se aglomeró en el Malecón: unos decían: está varado; otros explicaban su situación de este modo. El "Hai-Chi" no puede entrar; viene a proteger a Zayas y sin orden del Gobierno, el práctico con voz de gallego con mando cantó en criollo. ¿No puede entrar? ¿Por qué? Pues, que no puede que avisarle a Collia de Obispo treinta y dos para proveerle de los jipís eriollos.

Raúl Key el alma mater de la Legación China, pasó el día en la Caleta y llamó a Collia y éste le proveyó de sus sombreros y entonces entró el crucero. Collia en Obispo 32.

CRONICAS DEL PUERTO

CINCO BUQUES DE PASAJEROS EN BAHIA.—ABUSO DE LOS LANCHEROS.

En menos de dos horas fueron puestos a libre plática cinco vapores con pasajeros, por la Sanidad Marítima.

Uno de ellos trae más de 500 pasajeros para la Habana. En los demás el pasaje era también bastante numeroso.

En días de gran movimiento en bahía, como el de hoy, los Inspectores de Inmigración y los de Aduana reparten su trabajo, y el repórter se ve y se desea para poder visitar todos los buques.

Y dificultó nuestro trabajo informativo el servicio público de lanchas. Pretender alquilar una para que se ponga a la disposición de persona determinada es pretensión fantástica; el abuso en esto llega al colmo. Atentos solo los lancheros a su negocio las necesidades del público no cuentan, y cuando un particular solicita protección de las autoridades no alcanza ayuda alguna. Si por casualidad se consigue una lancha, el lanchero se demora todo el tiempo que le conviene en espera de más pasajeros, y así se ve uno detenido en mitad de bahía todo el tiempo que a ellos se les antoja.

Esta es la centésima vez que nos quejamos en tal sentido y nuestra protesta no hay quien la recoja.

Ya no hablamos del segundo abuso del cobro arbitrario y caprichoso de los lancheros; no tienen tarifa ni hay quien se la haga imponer. Las explotaciones en el cobro son diarias y numerosas.

Protesta número mil. No será la última.

Los vapores despachados hoy son: El "Kronprinzessin Cecilie" que procede de Hamburgo, L'Havre, y puertos de España.

El "Corcovado" de Veracruz y Tampico.

El "Manuel Calvo" de Barcelona y Puerto Plata.

El "Havana" de New York.

El "Miami" de Knights Key y Cayo Hueso.

El "K. CEOLIE"

Como ya decimos en nuestra edición de esta mañana, este buque de la Compañía "Hamburguesa Americana" entró en puerto ayer a las cinco menos cuarto de la tarde.

Como el número de pasajeros era elevado, la Sanidad Marítima, ateniéndose a reciente circular no le ha girado visita de inspección hasta esta mañana.

EL ARZOBISPO DE YUCATAN

En este buque llegó el Excmo. doctor don Martín Tritschler y Córdova, Arzobispo de Yucatán.

Regresa de Europa donde había ido en viaje de recreo a descansar durante unos meses de sus muchos trabajos.

A la ida hizo el viaje por la vía de New York, en el vapor americano "Márida" en cuya travesía se fué dicho buque a pique.

Nuestros lectores ya tienen noticias de las peripecias de aquella travesía.

Cuando llegó a Roma el señor Arzobispo de Yucatán, con objeto de visitar a S. S. el Papa, este se encontraba enfermo.

La primera audiencia que concedió Pío X fué al doctor Tritschler y Córdova, quien salió de ella complacidísimo.

Permanecerá algunos días en la Habana, para luego emprender viaje a Veracruz.

A recibirlo estuvo en una lancha del Gobierno, S. I. el Obispo de la Habana, don Pedro González Estrada.

Saludamos respetuosamente a tan ilustres viajeros, deseándole todo género de felicidades durante su estancia en Cuba.

DON RAFAEL GUTIERREZ ALCAIDE

El señor Gutiérrez Alcaide es uno de los diplomáticos más distinguidos con que cuenta Cuba. El puesto a que ha llegado, lo alcanzó palmo a palmo, ascendiendo por grados y prestando en todo momento servicios grandes a su país, gracias a su talento, discreción y laboriosidad.

Recientemente desempeñaba el cargo de Cónsul General de Cuba en Hamburgo, donde estuvo ocho años. Durante este tiempo fué llamado el año anterior para que representase a Cuba en Santo Domingo, con motivo de la tirantez de relaciones entre dicha república y la de Haití.

Cuba estaba nombrada árbitro en la cuestión de los límites.

Por virtud de la última combinación diplomática, el señor Gutiérrez Alcaide fué designado para ocupar el puesto de Encargado de Negocios de Cuba en Panamá.

En breve embarcará para dicho lugar.

Reciba el señor Gutiérrez Alcaide nuestro cordial saludo de bienvenida.

DON JOSE MARIA MORE

Otro de los pasajeros del "K. Cecilie" es don José María More, joven cubano que desde hace año y medio se encuentra viajando por Europa.

Bien venido.

LAMENTABLE ACCIDENTE

Durante la travesía de este buque alemán hubo que lamentar un triste accidente ocurrido a bordo.

Se celebraba un baile en honor de los pasajeros de tercera clase. Con tal motivo, algunos marineros ejecutaron ejercicios acrobáticos.

Uno de ellos al intentar pasar por sobre una maroma cayó al suelo quedando muerto en el acto. Se había desnucado.

Esto ocurrió el día 29 del pasado mes.

Al día siguiente, con el ceremonial de costumbre, el desgraciado marinero fué arrojado al agua.

EL MIAMI

Con carga general y pasajeros llegó hoy a primera hora, el "Miami."

Procede de Knights Key y Cayo Hueso.

EL DOCTOR SOCARRAS

Uno de los pasajeros era el doctor Rodolfo Socarrás, director del Hospital Civil de Holguín (Oriente).

Regresa de un largo y ameno viaje por Europa.

UN AMIGO DE CASTRO

Viene también en el "Miami" el general venezolano don Simón Bello, uno de los partidarios más fervientes del ex-Presidente don Cipriano Castro.

Cuando el mando de Castro, el señor Bello desempeñaba el puesto de Gobernador de Aragón.

MR. C. S. BEAVER

Mr. C. S. Beaver, administrador de la Oficina de Correos del Ferrocarril F. E. C. Railway (Estados Unidos), llegó en este buque con objeto de visitar este país.

EL CORCOVADO

Llegó este buque hoy por la mañana procedente de Veracruz y Tampico.

Sólo trajo para la Habana 10 pasajeros.

Entre ellos figuran las siguientes personas:

Don Eugenio Raiz, don Manuel Pujol, don Juan Ibarra y don Francisco Olivares, comerciantes establecidos en esta isla.

Don Eugenio Lainé, propietario de minas en Santiago de Cuba.

BIENVENIDA

A bordo del vapor "Manuel Calvo" que fondeó en bahía esta mañana, llegó el acreditado comerciante don Manuel Barba.

Viene también el comerciante don José Roselló y el señor Marcial Gilí acompañado de su distinguida esposa.

Reciban nuestro saludo de bienvenida.

EL HAVANA

En la mañana de hoy entró en puerto en viaje ordinario, el vapor americano "Havana," procedente de New York.

Trae carga general y 151 pasajeros de cámara, 58 de intermedia y 13 de segunda.

EL MINISTRO ALEMAN

Ha regresado hoy a esta ciudad a bordo del vapor "Havana," el señor Adolfo Pauli, Ministro de Alemania en esta República, acompañado de sus Secretarios los señores Albert Heeren, y George Arehlermann.

EL DOCTOR CASUSO

Esta mañana a bordo del vapor americano "Havana," llegó a esta capital nuestro distinguido amigo el doctor Gabriel Casuso, catedrático de esta Universidad, que regresa de su excursión a los Estados Unidos acompañado de sus hijos, y a los que enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

EL SR. GARIN

También ha regresado hoy a bordo del vapor "Havana," que llegó esta mañana procedente de New York, nuestro estimado amigo el señor Martín Garin, conocido comerciante de esta plaza.

Bien venido.

REGRESO

De su viaje al extranjero regresó hoy a bordo del vapor "Havana," el señor Juan B. Langford, segundo jefe económico de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, a quien acompaña su elegante esposa la señora Elisa Cista.

Sean bien venidos.

PASAJEROS

Entre el pasaje de cámara llegado hoy en el citado vapor "Havana," figuran los siguientes señores: Camilo Andreu, Carlos Alfert, Julián J. Alcover, Enrique Bayron, Santos Barraqué, Guillermo Bandine, Dolores Castellanos, América Carbonell, Juan Calvo, Carmen Carbó y familia, Genaro Canal, Juana Deshepelles, Julián Díaz, Josega Ethebogen, Luis Falón y familia, Diego Fernández y familia, Antonio Fernández y Castro, Martín Garin, Antonio M. Jiménez, Benigno González, Amelío Hernández, Máximo Iglesias, Leonardo Lazo, Francisco López, Juan Mazón, Francisco M. Morales y familia, Ignacio Plá.

UN CADAVER

El vapor español "Mannel Calvo" que entró en puerto hoy, procedente de Barcelona, ha traído a su bordo los restos mortales de la que en vida fué doña María Luisa Gómez de Gutiérrez, que falleció en Valencia, el día 7 de Agosto de 1906.

EL "MATHILDE"

Este vapor noruego fondeó en bahía hoy, procedente de Mobila, con carga general.

ENFERMO

Al hospital "Las Animas" fué remitido por encontrarse enfermo, el tripulante del vapor alemán "R. Cecilie," nombrado Wilhelm Guierek.

PARA VERACRUZ

Ayer embarcaron para Veracruz en el vapor americano "Esperanza," la señora Amalia Banchuz acompañada de su hija Sara.

También tomó pasaje en el expresado buque el doctor Adrián Rodríguez.

FALLECIDOS

Durante la travesía del vapor español "Manuel Calvo" fallecieron a su bordo los niños Jaime y Misericordia Curatín, el primero el día 24 de Septiembre y el segundo el 1 del actual, ambos de calibrilosis.

PROCEDIMIENTO JUICIOSO

—¿Qué me dice Vd. doña Virginia! Sus hijos se comen las uñas!

—Ya no sé qué reflexiones hacerles, don Eurípides. Les he dicho que los dedos se les pondrán cabezones y las manos feísimas, pero nada he podido conseguir.

—Pues mire: emplee este remedio. Vaya a El Bosque de Bolonia y compre unos juguetes que los tengan distraídos largos ratos, estimulándolos además con regalarles, cuando hayan perdido tan asqueroso costumbre, unos rejolitos muy buenos y baratos que hay en el mismo establecimiento, en la calle del Obispo.

Junta Provincial de Agricultura

Orden del día de la sesión que ha de celebrarse la Junta hoy, 5, a las tres de la tarde, en el despacho del señor Gobernador:

1.º—Acta de la sesión anterior.

2.º—Expediente promovido en el Gobierno de la provincia por C. J. Harrah para construcción de un ramal de ferrocarril de vía estrecha en la Playa de Baracoa; informado por la Sección de Asuntos Generales.

3.º—Expediente promovido por el Administrador de los Ferrocarriles Unidos de la Habana en solicitud de concesión para construir un muelle para descarga de carbón en la Enseñada de Guasabacoa; informado por la Sección de Comercio.

4.º—Expediente relativo al presupuesto de la Corporación y al acuerdo del Consejo Provincial de 27 de Septiembre último, recaído a comunicación de la Junta de 13 de Febrero.

5.º—Expediente formado con motivo de la enfermedad presentada en la ubre de las vacas lecheras, en algunas vaquerías de la provincia.

6.º—Expediente incoado con motivo de la muerte de ganado vacuno y caballar en la finca "L' Aine," en el barrio de Managua.

7.º—Comunicación de la Secretaría del Departamento sobre Registro Pecuuario en la provincia.

8.º—Estados resúmenes de consumo y existencia de ganado en 30 de Junio último.

9.º—Asuntos varios.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Cárdenas, la señora Angela López viuda de Medina.

En Cienfuegos, don Onofre Carrasco y Marrero.

En Sancti Spiritus, la señora Teresa Colunga de Escarrá.

En Manzanillo, el Dr. José María Céspedes.

SOBRE UNOS GOUPLETS

Las autoridades están convencidas: los couplets de cierta obra, estrenada recientemente, se pueden cantar, porque en ellos se recomienda el licor de berro, bebida excelente para catarrros, bronquios y pulmones.

Se vende en bodegas y cafés.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

A despedirse

En la mañana de hoy estuvo a despedirse del señor Presidente de la República, el Gobernador Provincial de Camagüey señor Caballero, quien embarcará hoy para aquella ciudad.

Invitación

Una comisión de emigrados cubanos, invitó al general Gómez para la fiesta y mitin que celebrarán el día diez por la noche.

Por Ciego de Avila

Acompañado del Gobernador Provincial, señor Asbert, el doctor don Rogelio Díaz Pardo, estuvo hablando con el Jefe del Estado de asuntos de Ciego de Avila.

Asuntos de Oriente

Presidida por el senador señor Fernández Marcané, visitó hoy al señor Presidente de la República una nutrida comisión de vecinos de distintas localidades de la región oriental, para tratar de varios asuntos relacionados con dicha provincia.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Subasta

Con objeto de sacar a subasta la venta de cañones, proyectiles, armas y demás accesorios del material de guerra que no sean necesarios ó que resulten inútiles, y a fin de que dichos efectos sean convenientemente inventariados, por Decreto de esta fecha se ha resuelto:

Que de ese material que ha de subastarse se excluyan los que tengan alguna significación histórica y se conservarán por el gobierno al objeto de cuidarlos.

El producto de esa venta ingresará en la Tesorería General de la República.

SECRETARIA DE ESTADO

Visita

El señor Rafael Gutiérrez Alcaide, Cónsul General de Cuba en Panamá, estuvo esta mañana a saludar al Secretario de Estado.

SECRETARIA DE HACIENDA

Por gastos de Sanidad

El Secretario de Hacienda ha dispuesto se apremie a los Ayuntamientos para que ingresen el diez por ciento que les corresponde abonar al Estado para gastos de Sanidad.

El Ayuntamiento de la Habana adenda por ese concepto \$173,469-87 resto del ejercicio económico de 1909 a 1910 y \$172,043-73 resto del ejercicio de 1910 a 1911, que hacen un total de \$345,513-60.

En la comunicación que el doctor Martínez Ortiz dirige al Alcalde de esta ciudad se le pide que por el Ayuntamiento se efectúe sin dilación el expresado ingreso.

LA CASA QUINTANA

JOYERIA FRANCESA

Ha recibido un gran surtido de OBJETOS DE PLATA para regalos, y otros artículos, así como joyas de oro y brillantes.

Galiano 76. Teléfono A-2664.

ASUNTOS VARIOS

Concurso de Bandas

La prensa de las Villas publica las Bases para el Concurso Provincial de Bandas de Música que se ha de celebrar en Santa Clara los días 9 y 10 de Diciembre próximo.

Nuevo Jefe

Ha sido nombrado en propiedad, por ascenso, primer jefe de la policía municipal de Matanzas, el que lo era segundo, señor Alfredo G. Chávez.

Poseción

Ha tomado posesión del cargo de auxiliar de la oficina de telégrafos de Remedios, la señorita Anita Riverón.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

Mayarí, Octubre 4. a las 8 y 40 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

En Arroyo Blanco, término municipal de Mayarí, fué asesinado anoche Manuel Vázquez, de nacionalidad española. Dicese que el autor del crimen lo ha sido Delfín Mejías, cuñado del muerto. Consumado el hecho aquel apeló a la fuga. El juzgado está actuando.

El Corresponsal.

POR ESOS MUNDOS

La botella más pequeña del mundo

Los operarios de una gran fábrica de cristal de Millville (Estados Unidos) venían hace largo tiempo discutiendo sobre cuál de ellos sería capaz de hacer la botella más pequeña. Al fin uno ha resuelto la discusión fabricando un frasco cuyo altura apenas excede del diámetro de una moneda de un real. Esta botella en miniatura está perfectamente hecha y su tapón, que es de cristal esmerilado, ajusta admirablemente.

Cómo debieran ser las ciudades de moderna construcción.

La ciudad de la higiene es Port-Gunlight, ciudad creada en 1888 a orillas de la Mercey, en Inglaterra.

Un viajero dice: "Es un verdadero paraíso. Yo no he visto nunca, salvo en Adelaida (Australia), donde las calles tienen treinta metros de ancho, avenidas tan amplias, donde el viento y el sol campan a sus anchas. Yo no hablo de los jardines, pues cada vivienda está provista de jardín por su parte de atrás. Está dispuesto que en Port-Gunlight cada barrio no tenga más que setenta casas y cada hectárea de terreno no albergue más que cien habitantes."

Así la ciudad se extiende a medida que la población crece, sin que haya que temer las aglomeraciones insalubres.

Y ¡qué alquileres! ¡De cuatro a seis chelines a la semana por casas donde en el bajo hay sala de baños y tres alcobas en cada piso!"

¡Felices habitantes los de Port-Gunlight!

Chautelen de alta Novedad EN BELEN

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Imágenes, misales, porta monedas, bolitas y un sin fin de objetos religiosos en miniatura, contenidos en su interior preciosas ilustraciones de los principales episodios de la vida del Salvador y de la Virgen y otros santos, para completar el juego de Chautelen, llegó la Medalla que suple al Escapulario con el Corazón de Jesús y la Virgen.—Estos artículos los hay en toda clase de metales para todos los gustos.—Medallas de aluminio, plata oxidada y oro, de diferentes virgenes y santos, cuadros de aluminio con marco y pie plateados, de imágenes y pasajes de la Vida del Señor.—Un sin fin de curiosidades en libros religiosos, estampas, juguetes, alegorías en celuloide para registros de libros devocionarios.

LIBRERIA "Nuestra Señora de Belén" COMPOSTELA 148. MODERNO.—TELÉFONO A-3688 11728 AIL. 13-2

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.

Habana, Agosto 8 de 1940.

AGUIAR N. 103

N. GELATS Y COMP. BANQUEROS

C 2541 164-14 Ag.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

<

HABANERAS

Cesó la tregua. Empezó un miércoles y ya en otro miércoles, sin completar una quincena, se ha vencido. Sean estas líneas de saludo. No pasará de esto. Quiero para reanudar mis Habaneras aprovechar el bello tema que me brinda la fiesta con que abren esta noche sus salones los Condes de Buena Vista.

Celebrase con ocasión de los días de la ilustre Condesa, née María Francisca O'Reilly, y los de su encantadora primogénita. Y servirá al propio tiempo para presentación en sociedad de la hija menor, la señorita Gracia Cámara y O'Reilly, tan espiritual y tan deliciosa. ¿Qué asunto mejor para renovación de mi labor cotidiana? Hasta mañana, pues.

ENRIQUE FONTANILLS.

DE TELON ADENTRO

Virginia: sus rasgos

En el "Gil Blas," de Méjico, acaba de leer que Virginia Fábregas, la encantadora e ilustre actriz que tan en breve nos ha de visitar, ha donado mil pesos para los niños huérfanos de Aquiles Serdán...

La caridad! He aquí una de las más bellas cualidades de que Virginia Fábregas, si fuera capaz de orgullo, se envanecería. Pero no; no se envanecer. Mas aun; le molesta—me consta—que de sus bondades se divulgue la noticia. Pienso, como el Divino Maestro, que su mano izquierda nunca debe saber lo que haga la derecha.

Y de ese algo he de ofrecer hoy—lectores—jo que de labios del Mayor General Enrique Loynaz del Castillo, ex-ministro de Cuba en Méjico, escuché hace unos días. Fué en un "garage," donde casualmente, y por distintos motivos, nos encontramos el señor Loynaz del Castillo; el caballeroso gerente de la Fábregas, don Alfonso F. Bravo; el culto representante artístico de la compañía, Diógenes Ferrand, y el que esto escribe.

Charlabamos con Bravo y Ferrand, cuando el señor Loynaz del Castillo—á quien ellos no conocían—se acercó á nosotros. El señor Loynaz del Castillo, con simpática y efusiva espontaneidad, así dijo, tendiéndonos su mano: —No extrañen mi acaso intempestiva presentación. Cuando no hace mucho tenía yo el honor de ser Ministro de Cuba en Méjico, contraje una deuda de gratitud con la señora Fábregas... Fué á raíz de la horrosa catástrofe de Pinar del Río. Muchos ofrecimientos recibí de todo Méjico entonces; pero ninguno tan decidido, tan sentido, tan entusiasta, como el que, hondamente conmovida, se apresuró á brindarme Virginia Fábregas...

Yo que la admiraba como artista, la bendije como mujer. Y ahora que ne sabido viene á Cuba, quiero que ustedes sean tan amables y tan bondadosos que me avisen oportunamente su llegada. Para esto me he acercado á ustedes. Quiero ser el primero, si fuera posible, que la salute, y quiero reiterarle mi gratitud, que no es solo mía sino de todo el pueblo cubano, pues éste la hará suya en cuanto de tal rasgo se entere... Orgullosos pueden estar los mejicanos de una compatriota como Virginia Fábregas.

Tales fueron las palabras del ex-ministro de Cuba en Méjico. Ya lo saben, pues, los lectores: Virginia Fábregas, entre sus rasgos de mujer ejemplar, tuvo uno para Cuba. ¡Qué digo para Cuba! Los tuvo para cuantos pueblos supo ella que sufrían.

Virginia, que tanto ha padecido y aun hoy padece, sabe bien lo que es el dolor. Y lo que es el consuelo.

Habrá beneficio...

Los señores Misa y Valenzuela, afortunados empresarios del Gran Teatro Payret, se me han acercado para manifestarme que, con sumo gusto, y atendiendo á mis indicaciones de ayer, ofrecerán una función de beneficio á los aplaudidos autores del "Portfolio Cubano," cuyas representaciones continúan contándose por llenos...

Mi enhorabuena, anticipada, á los amigos Solís, Quiñones y Casas. Y á propósito del "Portfolio." Sus autores están renovando las ya famosas semblanzas que tan entusiastas aclamaciones valen diariamente á Liborio.

Las de mañana, todas nuevas, son de lo más ingenioso que pudiera oírse. ¡Buen acierto fueron estos couplets sin música! Hay para una larga temporada.

La Paretto

¿Viene?... ¿No viene?... De Lisboa nos dicen que irá allá hacia Enero. Si viene, pues, á la Habana ha de ser antes. ¿Vendrá?... ¿No vendrá?... ¿Vendrá!

CRISTOBAL DE LA HABANA.

DIAS DE VENTURA

Pancho G. Suárez

El automóvil arranca veloz; rauda curva hacia la loma que a cruz remata; suavemente se desliza por el declive que muere en la encantadora Avenida de Estrada Palma donde vive el silencio de la burguesía dada á la tranquilidad y dulce vida del campo que cantara el insigne Fray Luis de León. Siguen á este auto, de rauda caminar, otros autos y otros coches: los carritos bajan llenos haciendo alto en la esquina de la misma barrada. La barrada se conmueve con la algarabía deliciosa que produce tanta y tan gallarda juventud entre la cual figuran no pocos prohombres del Centro Asturiano. La juventud son los soldados; los prohombres sus jefes; el asalto va á consumarse con el entusiasmo y el cariño que la juventud siente por este don Pancho García Suárez, caballeroso Presidente de la Sección de Recreo y Adorno del Centro, pedazo egregio del lejano solar.

La comitiva, que es numerosa y gentil, llega á las puertas de su morada rutilante de alegría y de luz; en el jardín nos abrazan los brazos sinceros de su amable dueño; en la sala nos esperaba su elegante y bella esposa doña Teresa Pujol, á la cual rodeaban y acariciaban sus lindos hijos María Teresa, Pancho, Ramón y Alberto. La reina de la morada nos otorga un recibimiento digno de su virtud, de su bondad y su alta distinción. Luego se hacen las presentaciones del caso. Luego habló el Secretario de la Sección que don Pancho llevó de la mano al triunfo cantado por todos y por todos reconocido y acatado. El Secretario es Cima. Cima, en frases donde el cariño vibraba elocuente, saludó á don Pancho. Le felicitó á nombre de la Sección y terminó deseándole todo género de venturas en su fiesta onomástica. Al mismo tiempo le entregó el obsequio que la Sección le hacía; lindo y esbelto jarrón de plata conteniendo un primoroso ramo de flores, con una inscripción que dice así: A don Pancho García Suárez la Sección de Recreo y Adorno, Habana, 4 de Octubre de 1911. Después felicitaron muy efusivamente á don Pancho, don Darío Alvarez, Presidente de la Sección de Propaganda, á nombre del Club Ovetense; don Cirilo Alvarez, á nombre de la Sección; don Severo Redondo, como Presidente del Orfeón Asturiano; su Vicepresidente el señor Peón y su notable Director señor Tellería. Los representantes del "Diario Español" y DIARIO DE LA MARINA también cumplieron cariñosamente al Presidente de la gallarda Sección triunfadora. El alma de don Pancho García Suárez, enternecida por tanto cariño, exaltada por tanto entusiasmo y conmovida por el honor que se le tributaba, tuvo para todos un abrazo sincero, una frase elocuente de gratitud y una sonrisa llena de bondad.

El Orfeón canta: su donoso maestro yergue la mágica batuta; de la dulce armonía de su cantar, despréndese una alegría que convence, que sugestión, que levanta los corazones; eran las dulces niñas que danzando y cantando iban para "El Festín." Después la algazara de su cantar florido, tornóse lóbrego y triste como los cielos negros que preceden á las horribas catástrofes del mar. Bareas que salen; marinos que reman y cantan; espumas que la brisa riza; luego naufragio, truenos que suenan á muerte, rayos fulminando dolor; luego la fe reza y la calma vuelve y la barca se salva y se ve la costa y en la costa el hogar y más arriba la cruz de la fe del marino ante la cual se arrodilla y reza sus gracias. El Orfeón había cantado primorosamente "Los pescadores," tan primorosamente, que la concurrencia les dedicó una ovación ruidosísima.

A poco oyóse el piano brujo poseoso de las baladas del amor. Desde sus teclas marfileñas dijéronnos cosas muy delicadas y muy dulces y floridas las manos de clavel de una jovencita muy linda y muy maestra en este arte de engañar al brujo poseoso para que cante. Se trata de una profesora de piano, de 16 Añiles, linda como el amor de un rey moro: la señorita Emilia Ayala cuyo es el rostro de roja camelia. Fué muy felicitada y muy aplaudida. Pasamos al "bufet."

Se había dispuesto en el amplio patio de la casa; á su mesa coronada con flores tomaron asiento todos los que fueron á felicitar á don Pancho, los cuales fueron obsequiados muy delicadamente por la reina de la morada, con la delicadeza y la exquisitez propias en su alta distinción. Dulces, pastas, licores; sidra dorada, espumas y espumoso champán. La alegría subió de tono y la franqueza subió á todos los labios. Cuando se iniciaban los cantares nostálgicos de la tierra, penetró en la casa don Nicolás Rivero. Todos los presentes se pusieron en pie. Se le hace una solemne manifestación de simpatía; la juventud le saluda con gran respeto y cariño; los prohombres del Centro le abrazan y don Pancho le agradece la visita y la felicitación conmoviéndose al abrazarle. Se brindó y se cantó toda la sinceridad del alma asturiana y se reiteró de nuevo al dueño de la morada todo género de venturas y todas las felicidades dignas de su amable hogar. Luego la música tornó á su cantar arrobador.

Ahora, la música, es más española y más criolla; suspira su alma desde el fondo de las cajas de las mandolinas y guitarras; sus cuerdas vibradoras dicen la jota aragonesa, símbolo de nuestra rudeza y heroísmo y las melancolías de los cañaverales y de las sabanas cubanas. Y á sus sonos cantan las voces con valentía y con dolor. Todo esto nos lo dijo el quinto Cataluña, formado por los notables músicos los jóvenes Marcelino Valdés, Francisco Fíbla, Isidoro Cristófol, Angel Armengol y José Alberti. Y lo cantaron los jóvenes Francisco Fíbla y Enrique Tayá. ¡Qué bien cantaron "El Soldado" y cuántas bellas cosas nos dijeron de esa mujer pendenciera con la cual tiene verdaderas ansias de tropezar el cronista!

A las once y media se retiró nuestro Director querido; todos los concurrentes salieron á despedirle á las puertas. La solemne manifestación de simpatía se repitió entonces con mayor entusiasmo. Don Pancho le dió un abrazo.

A las doce abandonámos la morada del festejo poniéndonos á los pies de su bella esposa reina de aquel hogar que creó el trabajo, mantiene la virtud y bendice el amor.

FERNANDO RIVERO.

LIMOSNA

Para la señorita Margarita Díaz me entregó un joven comerciante dos pesos moneda americana.

¡Qué agradable es vivir en comunicación con estas almas que se acuerdan del pobre y socorren sus necesidades!

J. Viera.

UN MATCH A SABLE

Se replicamos la inserción de la siguiente carta:

Sr. Conde Koma: Enterados los firmantes de que es usted á la vez que insigne campeón de lucha japonesa, gran campeón del sable japonés, y deseando probar si son ciertas las ventajas que se aseguran a la llista este sable europeo, le invitamos á la celebración de un "match," privado ó público, y que se celebrará con arreglo á condiciones de antemano señaladas. Esperando ser complacidos, nos ofrecemos de usted afectísimos s. s. q. s. m. b.—Rivas y Castelló. Habana, Octubre 3 de 1911.

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

No hay que decir que la función de esta noche, miércoles de moda, y con un espectáculo de la empresa Rosas, será un acontecimiento teatral, por lo numeroso y selecto de la concurrencia.

A ese efecto, Enrique Rosas tiene señalado un programa espléndido y primoroso. Las mejores vistas de su gran repertorio, estrenos casi todos, serán los de esta noche. Entre ellos citaremos "El brazalete de la Marquesa," "Las manos," "De orden del Emperador," y la gran peluca, que es asombro del mundo, titulada "Zigomar."

Serán dos tandas favorecidas con dos llenos; pero llenos de la más brillante sociedad habanera.

PAYRET

Esta noche se efectuará en este Gran Teatro una función extraordinaria á beneficio de la Asociación Canaria.

Se representarán: "Estuche de monedas," Molinos de viento" y "La reina de las tintas."

El teatro está ya vendido.

Mañana jueves se reanudarán las representaciones de "La corte de Farón" y del "Portfolio Cubano." En esta última, para la que todas las noches se agotan las localidades, Liborio declamará nuevas é ingeniosas semblanzas.

Su Almoneda Nacional es inagotable.

El viernes, reprise de "Los granujas." El martes, estreno de "La niña de los besos." Otro gran éxito en perspectiva.

MARTI

Esta noche habrá estreno en el coliseo de Dragones y Zuleta, y decir estreno es prever lleno seguro. La obra que hará su entrada en el puerto de Martí, se titula "Peripetias de Angelito," letra de A. Garrido y música de Rogelio Rodríguez, figurando en su desempeño la aclamada artista Manuelita Argotti encarnando á la pomposa y tiosa Marquesa de Pijirigua; será una deliciosa vería en este papel. La segunda tanda es la designada para su estreno.

En primera y tercera irán, respectivamente, "El hércules Sansón" y "La estatua maravillosa."

Y antes de cada obra varias películas amenas y divertidas.

CINEMATOGRAFOS

Salon Novedades

Hoy se repite en primera tanda "La casa del baile," estrenada la noche con gran éxito, y no se pondrá en tercera por tener necesidad de pasar á otro cine en Jesús del Monte.

Salón Norma

Hoy, estreno de la colosal creación de arte titulada "La condenación de Cain," asunto moral y muy interesante, interpretado por aplaudidos artistas.

Completan el programa otras cintas no menos atrayentes y divertidas.

MOLINO ROJO

Anoche debutó con gran éxito en este teatro, la simpática y graciosa artista Lolita Cervantes, resultando un verdadero suceso su aparición en la escena.

Para hoy: "Adiós á la rumba!" en primera; "Los perniciosos," en segunda, y "Los hombres que matan," en tercera tanda. En los intermedios, Lolita Cervantes con números de "variétés" muy variados é interesantes.

Mañana estreno de "El santo de Hortensia," parodia de "El santo de la Isidra."

PUBLICACIONES

"EL FINANCIERO"

Con la puntualidad de siempre hemos recibido el último número de "El Financiero," la elegante y acreditada revista que dirige nuestro querido amigo el señor Victoriano González.

"El comercio y la aduana," "La carestía

de los viveres" y "Riqueza de Cuba no exportadas," son artículos de gran interés que honran á "El Financiero." Sigue luego la leída sección de "Bancos y Empresas," en la que se ocupa "El Financiero" del "Bankverein Suísa," conocida entidad bancaria de Basilea, y del Banco de Préstamos y Descuentos de Barcelona la Revista extranjera, con un admirable artículo sobre la crisis financiera del Estado moderno; "El giro postal en España," en el que se prueba que su funcionamiento supera al nuestro; "El señor Petriciones," Necesidad de un buen Catastro; "El informe del señor López Leyva sobre el Banco Territorial de Cuba;" un artículo del famoso Edmond Théri acerca de lo que ha costado á Europa la paz armada en veinticinco años; "Propaganda comercial é industrial del Perú en el extranjero," "Circulares comeciales," "El ahorro en Bélgica," y finalmente la interesantísima información mercantil. "El Financiero," única revista en su clase en este país, ha adquirido gran prestigio dentro y fuera de Cuba. Nuestra enhorabuena á su director, señor Victoriano González, amigo nuestro muy querido.

CORTE PARISIEN MARTI

Para aprender á cortar con perfección y buen gusto toda clase de prendas de vestir de señoras, caballeros y niños, al alcance de todas las personas. Edición completamente reformada, un tomo, con planchas doradas. . . . \$ 4-25

Método de Corte y Confección de Corsés, de la misma autora, un tomo, planchas doradas. . . . 3-50

Recetario Doméstico, de Ghersi, Enciclopedia práctica para las Familias, en la ciudad y en el campo, con 5,667 recetas para todas las necesidades de la vida, un tomo de más de mil páginas, planchas doradas. . . . 3-00

La Salud por la Respiración, por el doctor Armulphy. . . . 0-50

Las rutas del infinito; por Delino, con muchas ilustraciones de astronomía, un tomo, en tela. . . . 1-50

Psicología del Niño, Pedagogía experimental, problemas y Métodos, Fatiga intelectual. . . . 0-40

La Educación de sí mismo, método para la marcha de la vida. . . . 0-50

Plata en la Habana y Currency en las demás poblaciones, franco de porte. Pedidos: Librería "Cervantes," de Ricardo Veloso, Galiano 62, Apartado 1115. Gratis. Le mandará el Boletín Bibliográfico "Cervantes" á todo el que lo pida, en todas las librerías ó directamente á esta casa. . . . 7-25

SE LIQUIDAN

TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA GRAN TIENDA

LE PRINTEMPS

DURANTE ESTE MES Y EL PROXIMO DE OCTUBRE

¡EN MENOS DE SESENTA DIAS!

Se venderán á como quiera las grandes y magníficas existencias de esta elegante casa. Quien vaya primero, más se aprovechará de las grandes gangas de las VENTAS DE OCASIÓN de

LE PRINTEMPS

TEJIDOS, SEDERIA, CONFECCIONES, PERFUMERIA

Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530

C 2972 1 0.

"FLOR DE FLOR" ES EL TE

HORNIMAN

que, de los floridos jardines de la India, acaba de recibir la

CASA DE WILSON, OBISPO 52

HAY CUATRO CLASES LAS CUATRO CLASES SON:

Horniman ECONOMIA Horniman SUPERIOR Horniman SUPERFINO Horniman EL MEJOR. Fragantes, Aromáticas Deliciosas al Paladar Tesoros para la Digestión Indispensable en toda mesa

Después de un buen almuerzo ó una buena comida

¡¡TE DE HORNIMAN, solamente TE de HORNIMAN!!

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar

De venta en las principales farmacias y droguerías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

C 2985 1 0.

JABON LA FLOR

ELABORADO CON HIELO DE VACA Ed. PLANTE. BLANQUEA Y CONSERVA EL CUTIS.

DE VENTA EN LAS SEÑORIAS

C 2986 alt 10-2

Estudiantes de todas las carreras. Profesores de la Universidad. Querir clase de Colegio. Los recomendamos una visita á la Librería "Cervantes," Galiano 62, para comprar los libros que necesitan para sus estudios. Allí encontrarán todas las obras, tanto de Consulta como de enseñanza Elemental, Colegios de Artes y de Arte y Oficio. Obsequio de una Pluma Financiera por más de \$25-00. No olvidarse. Una visita á esta Librería "Cervantes," de Galiano 62, casi esquina á Hospital, Teléfono 4958. Servicio por Correo al Interior de GRATIS Boletín Bibliográfico "Cervantes," se manda por Correo á quienes lo soliciten. B

ANUNCIOS VARIOS

Bananino

Harina de Platano de R. Crusellas

PARA LOS NIÑOS, PARA LAS PERSONAS DEBILITADAS, PARA LOS DE VENTA EN FARMACIAS Y VIVERES FINOS

PARA EL USO CULINARIO de obtener una cura y sabor muy agradable en la HARINA DE PLATANOS DE CRUSSELLAS. Se vende en paquetes de veinte libras en las establecimientos de comercio. C 2982

Clinica de curación

DR. REDONDO Monte 322. Teléfono A-4

El que quiera curarse de la enfermedad del doctor Redondo, tiene que ir antes de Marzo, porque después de esa fecha Madrid y no vuelve. C 2987

G. LAWTON CHILDS Y CIA.

BANQUEROS—MERCADERES Casa originalmente establecida en Gran Letras á la vista sobre los Bancos Nacionales de los Estados Unidos especial atención. TRANSFERENCIAS POR EL CABLE C 3028 10-1

DIENTES

POSTIZOS de todos los sistemas se construyen en el laboratorio dental del

DR. TABOADEL

Las afamadas dentaduras de este se construyen á toda perfección las que deben preferirse por su belleza y comodidad, cuando el caso se presenta para ellas. Operaciones esmeradas. Todos los trabajos de absoluta garantía. De 8 á 4 todos los días.

NEPTUNO 134

11250 10-1

D^r Perdomo

Vías urinarias. Estrechos de la Vena, Hidrocele, Sífilis tratada por inyección del 606. Teléfono A-1222. A 3. Jesús María número 21. C 2937

\$2.50

EL COCHE para entierros, todas las tallas.—EL NIAGARA, Aguiar número moderno. Teléfono A-7350. C 2787

EL INSTITUTO Y LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

ALUMNOS Los libros de texto y material de estudio, á precios reducidos en la Librería "Nuestra Señora de Belén," Obispo 143, moderno. 11703

¡SEÑOS!

Desarrollados y Hormonados TOMANDO LAS Obleas del Dr. VERNEZUELA ES EL ÚNICO PRODUCTO QUE AFECTA EL ESTADO DE LA SALUD. Encuéntrase por todas partes. Depósito: "El Centro" Aguiar 143, moderno. 10772

BARRO-REFRACTARIO IMPERIO

en uso en esta Isla hace más de 20 años de venta en todas las Almacenes de cerámicas y Periferias de la Habana, Pinar del Río, Cardenas, Caibarién, Cienfuegos, Sagua, Sancti Spiritus, Sancti Juan, Sancti Pedro de Macoris, Sancti Juan de los Rios, Sancti Juan de los Baños, Sancti Juan de los Rios, Sancti Juan de los Baños, Sancti Juan de los Rios. No A-3551, Apartado 182. Habana. 10993 alt. 131-14 10-1

Doctor Manuel Delgado

Médico de Niños Consultas de 12 á 3.—Chacón 21, número 4.—Aguacate.—Teléfono 918

Tintura "La Especial"

ANTES "CONTINENTAL" VEGETAL E INSTANTANEA LA MEJOR DE TODAS, A \$2-50 ESTROPA MIGNON PELUQUERIA PARA SEÑORAS Y NIÑOS OBISPO 90.—TELEFONO A-1100 C 3000

Imprenta y Estereotipo del DIARIO DE LA MARINA Telégrafo Rey y Prado.